



INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEȚEAN ARGEȘ
PREVENIREA ȘI COMBATEREA CRIMINALITĂȚII

Nr. F.N.
Pitești, 19.11.2010

DESPRE EDUCAȚIA PREVENTIVĂ
DESFĂȘURATĂ DE CĂTRE STRUCTURILE SPECIALIZATE ALE
JANDARMERIEI ROMÂNE ÎN DIFERITE MEDII SOCIALE

Clarificări conceptuale

Prevenirea criminalității, prin acțiuni educative, este o componentă a prevenirii sociale, desfășurată de vectori educaționali (familie, școală, forțe polițienești), în cadrul legal, prin propagandă juridică, pregătire anti-infracțională și anti-victimală, cu scopul de a limita posibilitatea apariției faptelor antisociale.

Prevenirea criminalității, așa cum este înțeleasă de lucrătorii de jandarmerie, are un caracter colectiv și nu individual (prin natura atribuțiilor, gestionăm mase de oameni, din punct de vedere al siguranței), nu este coercitivă, acționează înainte de producerea faptelor antisociale, exclude măsurile de pedepsire sau intimidare. Având încredere în prevenire, credem că personalitatea omului poate fi modificată prin **educație** și prin schimbarea contextelor situaționale.

Totuși, identificăm unele limite ale activității de prevenire: diversitatea mare a faptelor antisociale, costuri ridicate ale unor modalități de intervenție, uneori starea mentală nu poate fi prevăzută/influențată, anumite măsuri pot veni în contradicție cu valorile locale etc.

În sens larg, prevenirea criminalității se realizează, în afara educației preventive, și prin măsuri administrative de organizare a spațiului public, iluminat stradal, patrularea forțelor de ordine, prioritizarea zonelor de intervenție prin direcționarea efectivelor polițienești, apeluri de urgență tip 112, supraveghere video a punctelor comunitare vulnerabile, gestionarea situației operative prin utilizarea elementelor polițienești în ținută civilă.

Cine suntem?

Inspectoratul de Jandarmi Județean Argeș este structură a Jandarmeriei Române, forță principală de ordine și siguranță publică, instituție specializată a statului, cu statut militar, componentă a Ministerului Administrației și Internelor, care exercită, în condițiile legii, atribuțiile ce îi revin cu privire la apărarea ordinii și liniștii publice, a drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor, a proprietății publice și private, la prevenirea și descoperirea infracțiunilor și a altor încălcări ale legilor în vigoare, precum și la protecția instituțiilor fundamentale ale statului și combaterea actelor de terorism.

Ce facem?

Inspectoratul de Jandarmi Județean Argeș desfășoară acțiuni preventiv-educative în mediul școlar preuniversitar, folosind efective specializate din compartimentul *Prevenirea și combaterea criminalității*.

Temeiul legal al acestor acțiuni este reprezentat de Legea 550/2004 privind organizarea și funcționarea Jandarmeriei Române, Legea 35/2007 privind creșterea siguranței în unitățile de învățământ și Legea 4/2008 privind prevenirea și combaterea violenței cu ocazia competițiilor și jocurilor sportive.

Cum facem?

În baza actelor normative enunțate mai sus, dar și a unui *Plan general de acțiune pentru activitatea de prevenire a criminalității* desfășurată de către lucrătorii I.J.J. Argeș în anul 2010, a unui *Plan comun de acțiune cu I.S.J. Argeș pentru activitatea de prevenire a criminalității* desfășurată de către lucrătorii I.J.J. Argeș, în instituțiile de învățământ, în anul 2010, denumit „Împreună, pentru siguranță!”, lucrătorii de jandarmerie prestează servicii de ordine și siguranță publică prin desfășurarea unor acțiuni preventiv-educative în unități școlare, din mediul urban și rural. Cu unele unități școlare, se desfășoară parteneriate/proiecte educaționale în care sunt detaliate activitățile prestate de părțile implicate.

În concret, fie școala face o solicitare telefonică a lucrătorilor de jandarmerie pentru susținerea unei prelegeri/ședințe de pregătire, fie, la începutul unui semestru, se realizează o planificare de principiu a acțiunilor comune.

Personalul specializat al I.J.J. Argeș desfășoară acțiunile preventiv-educative în uniformă, imprimând însă discuțiilor un caracter neformalizat, pentru a ușura comunicarea, interacțiunea. Temele discutate și mijloacele pedagogice sunt adaptate categoriilor de vârstă. Informația este transmisă, în special, prin imagini/filme, prezentări tip .ppt.

Activitățile de pregătire anti-infracțională, anti-victimală și propagandă juridică se desfășoară prin distribuirea de pliante informative, broșuri, materiale didactice, diseminarea informațiilor legislative și prezentarea temelor specifice în cadrul unor ședințe de pregătire, folosirea sistemului de pregătire tip releu, în instituțiile de învățământ preuniversitar. Materialele de pregătire pot fi transmise, pe bază de proces-verbal, către profesorii-diriginți ai claselor unde Jandarmeria prestează servicii de prevenire a criminalității, care devin astfel vectori de pregătire, în scopul distribuirii către elevi.

De regulă, *asigurarea materială* a acțiunilor preventiv educative este compusă din laptop, proiector, pointer, indicator, tablă, flip-chart, white board, ustensile de scris, materiale de pregătire în format electronic (.ppt, .doc etc.), postere, pliante, casetofon, dvd player, videocasetofon, TV.

Principiul didactic de acțiune al jandarmilor argeșeni, pe acest domeniu, este că dacă din 30 de elevi care aud și interacționează, 25 ascultă, 20 înțeleg, 15 rețin și 10 (chiar și 1) aplică, atunci misiunea este perfect justificată.

Cantitativ, această activitate s-a concretizat prin realizarea unui număr de 139 de acțiuni preventiv-educative, în cursul anului 2009 și 150 de acțiuni desfășurate până la data de 01.11.2010, în diferite instituții de învățământ, atât din mun. Pitești cât și din alte localități.

Dintre instituțiile de învățământ implicate activ în activitatea de prevenire, putem enumera, *nelimitativ*, următoarele:

- Grup Școlar de Industrializare a Lemnului Pitești;
- Colegiul Liceal „Carol Davila” Pitești;
- Liceul Industrial Construcții de Mașini „Dacia” Pitești;
- Colegiul Tehnic „Dimitrie Dima” Pitești;
- Grup Școlar Construcții nr. 2 Pitești;
- Școala Generală nr. 6 „Nicolae Bălcescu” Pitești;
- Școala Generală nr. 11 „Mihai Eminescu” etc.

Cu ocazia activităților de prevenire s-au distribuit pliante informative („Drogurile între iluzie și realitate”, „Nu te lăsa amăgit de alcool”, „Pahare mici, probleme mari”, „Sănătatea sau tutunul” etc.).

Dincolo de unele statistici mai mult sau mai puțin sterile, din punct de vedere **calitativ**, beneficiarul serviciilor este cel mai în măsură să se pronunțe. Astfel, familia și școala pot observa modelarea comportamentală a minorului, forțele polițienești și administrația locală pot analiza evoluția numărului faptelor antisociale comise de către minori în zona instituțiilor de învățământ preuniversitar și nu numai.

Printre **constrângerile** întâlnite pe timpul desfășurării acestor acțiuni, se află lipsa unei mobilități mai mari (așa cum se observă, acțiunile se desfășoară, cu preponderență, pe raza municipiului Pitești. În zonele rurale folosim efective cu specializare dublă, care execută și alte misiuni), lipsa fondurilor necesare producerii mijloacelor de publicitate juridică și a mijloacelor didactice.

Ca **oportunități** identificate în acest palier acțional al Jandarmeriei, enumerăm:

- posibilitatea perfecționării efectivelor de jandarmerie în tehnici de comunicare adult-minor, precum și în metode didactice (activitate în desfășurare cu Școala Generală nr. 6 „Nicolae Bălcescu” Pitești, prin utilizarea unor materiale foarte utile atingerii scopului, transmise de către doamna profesoară Silvia NEAGOE - director);
- posibilitatea acționării în sistem integrat cu efectivele specializate ale Poliției (avem metode și mijloace similare);
- posibilitatea utilizării, potrivit normelor legale, a mijloacelor logistice puse la dispoziție de către beneficiarul serviciilor noastre;

Ofițer specialist II *Prevenirea și combaterea criminalității*,
Căpitan

TOMA Cezar